



烟火点亮灯湖中轴 中心大沥书写新章

正如火花腾空时划出的轨迹，大沥的征途注定指向更高处



■绝美烟花秀点亮广佛夜空。

2月12日是元宵佳节，对于佛山中心城区新晋成员大沥镇来说，这是一个“喜上加喜”的日子。

上午，大沥镇在灯湖中轴再度迎来重磅产业项目；晚上，佛山水道大沥滨江公园对出河面，“巳巳如意 活力南海”2025年灯湖中轴烟花汇演点亮了广佛夜空。这场首次选址在沥桂之间水道进行的烟花“嘉年华”，不仅是一场人文盛宴，更是大沥镇被正式纳入佛山中心城区后的一次“城市宣言”，生动诠释“中心大沥”在人文经济与城市能级跃迁中的新担当。

勇担使命

在中心舞台推动全面高质量发展

这场烟花秀，也成为“中心大沥”破茧成蝶的见证——前段时间，经国务院批复，大沥镇全域被正式纳入佛山中心城区。这一身份的转变，不仅意味着大沥在城市规划、基础设施等方面将迎来更多的政策支持和资源倾斜，进一步激发千灯湖城市中轴与广佛湾的“双轮驱动”效应，更意味着大沥将承担起更加重要的历史使命和责任担当。

大沥镇委书记罗伟海曾表示，大沥镇要深入推进涵盖产业转型升级、人文经济发展、农村集体经济改革、城市配套提升、典型村社建设、基层治理赋能等领域的“六大攻坚行动”，全力以赴拼出“中心大沥”高质量发展的新天地。如今，大沥积极落实“13312”工作部署，全面推进产业大沥、魅力大沥、绿美大沥、幸福大沥、平安大沥、有为大沥“六个大沥”建设。

这场烟花汇演，或许可以被视为一次阶段性的成果检阅：广东华创化工、时代中国、保利华南等支持单位的深度参与，展现政企“双体联动”的效能；活动期间，各部门、党员志愿者、公安、交警等协力开展服务，折射了基层治理赋能的成果；而人流如织的现场，更印证着“以文兴城、以城聚人”的良性循环。

当最后一束烟花化作星河，中心大沥的城市新轮廓在夜色中愈发清晰。这场烟花汇演，既是大沥人文经济发展的“高光时刻”，更是城市进阶的“启程仪式”。深入践行人文经济学，全力推动灯湖中轴建设，扛起南海人文经济示范区的先锋担当，“中心大沥”正阔步前行。

正如火花腾空时划出的轨迹，大沥的征途，注定指向更高处。

烟火人间

人文经济激发活力南海新磁场

“在大沥看烟花汇演，是我们家过元宵节的必备‘仪式感’。今年换了新地址，烟花比去年更加壮观。”大沥市民林家丽说。

本次烟花汇演由南海区文广旅体局、大沥镇人民政府与桂城街道办事处共同举办。主办方联合中国国家地理、佛山发布、南海发布、南方日报、南方都市报、南海融媒等多平台同步直播，总观看互动人次超260万，其中烟花汇演现场及附近观赏人数超20万，全程烟花发数超3万发，观众规模之大、烟花发数之多、主办规格之高，均创下南海之最。

烟花是节日最浪漫的语言。在持续约30分钟的烟花汇演中，“活力南海 梦华章”“过河进湾 多喜乐”“灯湖中轴 长安宁”“巳巳如意 皆所成”四个篇章点亮了城市夜空。由特效烟花、高空礼花弹、高空烟花等组合起来的“火树银花”伴随着音乐盛放，尤其是当七彩祥云焰火在夜空中缓缓升起，将新春佳节的喜庆氛围推向高潮，也让人们升腾起对未来的美好期盼。

对于大沥来说，这场烟花汇演绝非单一的文化活动，更是对“水上南海”建设与人文经济理念的深入践行。传统元素结合时尚玩法，让这场烟花汇演更添惊艳。从白天开始，内衣秀、音乐派对、舞狮表演、美食市集、名车展览等多元业态已在灯湖中轴沿线铺开，共同构成了一场名副其实的灯湖中轴烟花汇演嘉年华，形成“全天候、全场景”的人文消费矩阵。

大沥镇镇长仰国林曾表示，大沥要以人文经济为引领，把文化流量转化为经济增量，加快打造大沥灯湖中轴滨江夜经济集聚区，助力南海区建设千灯湖中轴文旅商贸集聚区、湾区演艺新高地。

在烟花汇演后，大沥“新春六大盛景”中的沁冲醒狮盛会、六联北村生菜会也将轮番上演。作为南海建设人文经济示范区的重要阵地，大沥试图通过“新春六大盛景”等活动，找到城市与人之间的“文化共情点”，并以此打造更多消费新场景，推动人文经济新发展，激发“活力南海”新磁场。

过河进湾

灯湖中轴上的兑现力与城市自信

一河两岸绽璀璨，烟火人间耀沥桂。

此次烟花汇演，让沥桂两地市民共同欣赏这场璀璨的烟火秀，增进了两地居民的交流与互动，也进一步促进了沥桂一体的融合发展。人们在近距离欣赏美丽烟花景观的同时，也更直观地感受到了大沥的城市面貌变化。

而烟花绽放的沥桂间水道，恰是大沥“过河进湾”战略的地理坐标。这一次，大沥要以烟花汇演为平台，自信地展现自己在灯湖中轴上的建设成果。

元宵节当天上午，大沥镇灯湖中轴建设再传好消息：沙岗工业区地块改造项目及河西岳利沙地段桂和路以东、佛山水道以北04-12地块同日摘牌，两个地块将分别建设有色金属产业园区和有色金属企业的总部大厦。相关项目落地后，将助力大沥镇围绕城市中

轴建设总部经济集聚区。

“沥桂一体”提出多年，但真正跨水道发展需要魄力。大沥要实现“过河进湾”，就必须突破传统专业市场发展的路径依赖，转向“工展贸一体、文旅旅融合”的高能级城产人文形态。

如今，把目光从空中的烟火投向地面，可以看到大沥镇在灯湖中轴沿线已聚集南海艺术中心、保利天璞·全景艺术示范区、TIC艺术中心等多个标杆项目，如今再加上翔海集团总部大厦等产业项目的加速落地，充分印证着大沥镇坚持“过河进湾、产业第一、项目为王、工商并举、品质领航”的显著成效。

这场跨越水道的灯湖中轴烟花汇演嘉年华，正是大沥向城市新中心进发的自信宣言，让人们一同见证大沥在加速兑现灯湖中轴建设的自信和“过河进湾”的强劲决心。



■盐步内衣元宵时尚秀现场。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞 通讯员 李翠珊 梁鸿兴
图片由通讯员提供

道德模范引领 非遗花灯吸睛

南海方阵“行通济”传递爱与文明力量

珠江时报讯 记者洪晓诗 黄永程摄影报道 2月12日上午，“爱满佛山 向善之城”2025元宵公益慈善文化人行巡游活动拉开帷幕，由佛山各界代表组成的18个方阵共同走过通济桥。南海方阵由道德模范和身边好人、最美志愿者、文明家庭、企业代表、非遗乐安花灯队伍等自发组成，向众人展现出南海“向善向上”的卓越风采。

本次巡游现场热闹非凡，18个方阵从市政府东门出发，沿着岭南大道—同济路—通济桥的路线有序前行。伴随着激昂的锣鼓声，南海方阵的巡游队伍手举风车和标语，齐声高喊“活力新南海，文明馨家园”的口号，现场气氛祥和热烈。

“行通济是佛山传统民俗活动，现场感受佛山民俗‘顶流’和浓厚的节日气氛，感到很激动。”中铁九局集团第三建设有限公司党委书记、执行董事高明洲表示，公司深度参与“百千万工程”、“名企百园”建设，赋能南海城市品质提升和乡村振兴。未来，公司将充分发挥“科技创新、智能建造”优势，为建设现代化活力新南海、“再造一个新佛山”贡献中铁力量。

在南海方阵中，狮山乐安花灯队伍格外引人注目，他们簇拥



■南海方阵展现“向善向上”的卓越风采。

着精美的花灯缓缓前行。一个璀璨夺目的大灯高高悬挂，周围环绕着10个小巧玲珑的小花灯，在阳光的映照下，色彩愈发鲜艳夺目。周围的市民被这美轮美奂的花灯吸引，纷纷拿起手机，记录下这瞬间。

“很荣幸可以带着自己制作的乐安花灯行通济，乐安花灯和行通济都是佛山的传统文化，两

者都寄托了人们对美好生活的向往。”乐安花灯制作技艺区级代表性传承人周雁崧表示，拿着花灯行通济，多了一份对来年美好生活的期许，既增添了文化的魅力，又可以增强活动的仪式感和欢乐氛围。

此次元宵公益慈善文化人行巡游活动，不仅是一场热闹

的传递，凝聚了佛山人民的力量，彰显了这座城市的文明与进步。南海区委文明办表示，今年的南海方阵全方位展现了南海群众积极向上、热情饱满的精神风貌，彰显了南海在道德建设、志愿服务和文明传承方面的显著成果，是传递文明新风尚、凝聚社会正能量的有力举措，对于推动城市精神文明建设具有重要意义。

南海多地举行丰富多彩的活动庆贺元宵佳节

跳火光逛灯会 红红火火闹元宵

珠江时报讯 记者邓施恩 李福云 通讯员里宣报道 2月12日是元宵佳节，南海多地举行丰富多彩的主题活动，让市民欢乐闹元宵。

当天，里水镇赤山村举办“跳火光”欢乐闹元宵民俗文化活动，涵盖吃、喝、游、娱、购等多种潮玩体验，吸引众多村民和游客参与。上午，车尾箱火光市集、许愿树许愿、放安康灯、舞台互动表演等环节，营造了欢度元宵佳节的热闹氛围。傍晚，锣鼓声响，声势浩大的篝火舞会上，村民和游客手拉手围着篝火跳起了欢快的舞蹈，火光映照在每个人的脸上，洋溢着幸福的笑容。

在不远处的赤山人民会场外，随着“点火”的号令响起，火堆熊熊燃烧起来，众人在欢呼声中轻松一跃跨上火堆。值得一提的是，今年还进行了花式跳火光表演，表演者们以跑酷跨越、自行车式弹跳、空中翻腾等创意方式跃过火堆，将气氛不断推向高潮。

“这是我第二次跳火光，感觉非常热闹，赤山村的传统文化很有魅力！”游客李先生兴奋地说。

同日，狮山镇璜溪古村也张灯结彩，一场“越行越有米”元宵灯会火热上演，璀璨灯火照亮古村新春夜。彩灯流光、鱼灯摇曳、龙灯巡游，千年古村在非遗与现代创意的交融中焕发新活力，吸引数万市民游客共赴一场传统与潮流碰撞的元宵盛宴。

现场，璜溪古村村民组成巡游队伍，穿着特色服装，舞龙灯、醒狮灯、鱼灯，一路敲锣打鼓，百米长的鱼灯蜿蜒穿行于古巷里，寓意“年年有余”；大型彩灯矗立村口、河边，蛇年主题灯组以及主干道温暖绚丽的氛围彩灯，靓丽而新颖，吸引不少游客“打卡”拍照。

青石板路旁，“有米”市集汇聚近百个摊位，本土农产、创意手作、国潮美食琳琅满目。还有特色传统小吃、甜品、特调饮品摊位，满足市民游客逛吃玩的需求。元宵游园会上，投壶、猜灯谜等传统游戏也吸引市民游客积极参与。

“这次特地带孩子来感受传统文化魅力，同时触摸城市的创新脉搏。”从广州赶来参加灯会的陈女士感慨道。